

CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Soleres núm. 4

... Y sigue el tinglado de la antigua farsa

Creíamos que auras de regeneración empezaban a saturar el ambiente putrefacto, producto de las emanaciones de la inmundicia. Creíamos que *Pantalones y Polichinelas* habían sucumbido en la pasada contienda que tuvo por campo de Marte los salones consistoriales de la ciudad nuestra, en aquellas batallas que triunfantes quedaron los que representaban la rebeldía ante la administración funesta de nuestro erario municipal.

Creíamos mal. Los intereses, los malditos intereses, mal avenidos siempre con la recta razón, como atmosfera viciada, no dejan que la inteligencia discurra y la voluntad se determine del lado de la justicia. Malditos intereses que aun subsisten en *«Pantalones y Polichinelas»* de nuestra urbe.

He aquí, que cuatro hombres, de buena voluntad, con poderes amplios del Prefecto urbano y con su beneplácito, toman sobre sí el trabajo de enriquecer a la ciudad, hacer la grande y bella; no descansan, no piensan que pueda nadie atajar su camino y se entregan a la confianza que tienen en sus convicciones; pero, ¡oh desencanto! surgen *«Pantalones y Polichinelas»* en aquellos precisamente que de no serlo alardeaban y el *«Crispin»*, por ventura agonizante, aun dice estas o parecidas palabras. «No pueden matarse los intereses políticos, hay que defender los intereses del amigo... ¡el pueblo! ¿qué importa? Yo ante todo soy político.»

¡... Político...! ¿Que entiende el *Crispin* de referencia por política? Sus procederes de siempre lo han demostrado. Servir los

intereses del círculo pequeño en que siempre se ha desenvuelto porque son procederes pequeños los necesarios para sus tan pequeños ideales; no necesita más grande ambiente para su vida.

¿La política defender a los amigos? No; la política es defender los intereses del pueblo que este sea grande aun que ello cueste el sacrificio de uno mismo.

¡Político! ¿Que dirá el pueblo, ese pueblo a quien se le exige el último céntimo de su cuota correspondiente para subvenir a las necesidades del común si ve que parte de ellas se destina a satisfacer los intereses de amigo?

Sepa el agonizante *«Crispin»* de esta Ciudad que gobernar económicamente es proveer a todas las necesidades populares con el menor esfuerzo posible del contribuyente, y que de seguir alimentando los intereses particulares de los amigos políticos, se le pide a aquel un esfuerzo innecesario para aplicarlo a lo que no solo no es de necesidad del pueblo, sino que con ello se satisface la ambición concupiscente de los amigos.

Y así ocurrió. *«Crispines y Polichinelas»* se interpusieron en la marcha heroica de los cuatro hombres de buena voluntad. ¿Cesaron en su caminar entre espinas y abrojos? No; estoicamente miran despreciándolos a los de la antigua farsa, y siguen su camino con los ojos puestos en la Ciudad hermosa que un fantasma les señala y muestra al final del camino, rodeada de un pueblo expectante y con las manos en actitud levantada que tanto indican aplauso para el que se

sacrifica como amenaza para los farsarios.

Y ya que no «al traqueteo y con chiridos de carreta desvencijada y ni a tirones penosos de una mula anatómica...» salen de la Casa Consistorial *«Pantalones y Polichinelas»* despues de haber cooperado a la obra del *«Crispin»* de nuestra Ciudad que aunque agonizante en ella vive.

IBERUS



Llegué a la cámara regia donde yo creía llevar el criterio del partido, por que ese criterio lo llevan los jefes o no son jefes, y me encontré... con que su señoría (al Sr Dato) meses antes y a espaldas mías había tramado mi destitucion. escuché que ya se sabia que mi eliminacion no perturbaba nada y que el partido conservador, como un solo hombre, haria todo lo contrario de lo que yo opinaba que debia hacer el partido conservador.

A. MAURA

(1-7-1616)



Acción Social

La huelga ferroviaria.

Ha terminado la huelga ferroviaria, ó por lo menos se ha reanudado el trabajo aunque realmente no se haya solucionado.

Muchas son las enseñanzas y avisos que este movimiento nos ha puesto de manifiesto para el presente y el porvenir.

Primeramente ha quedado palpablemente demostrado una vez más que casi todos los movimientos societarios de España llevan un germen revolucionario

Siempre ocurre que no todos los obreros quieren secundar la actitud de sus compañeros; los

patronos en uso de un perfectísimo derecho reponen sus obreros con otros interinos: ninguna de estas dos cosas conviene a los huelguistas, y en vez de apelar á la razón, si la tienen que por lo general no la tienen, para convencerles, recurren á la amenaza, á la represalia, á la coacción.

Claro es que si unos tienen derecho á holgar, los otros lo tienen á trabajar ó á sustituir sus trabajadores; y por tanto las autoridades tienen que ampararlos, y aquellos, temerosos de perder lo que pretenden reivindicar con el paro, desatan sus pasiones, no miran que van derechos a cometer el delito, no acatan ó atacan á la fuerza pública y lo que empezó por un movimiento más ó menos justo pero legal, termina en sedicioso y revolucionario.

Es la eterna historia, ¿y cual es la causa?

Casi todas las sociedades obreras, aunque en sí no sean socialistas, tienen por directores a personas pertenecientes al socialismo militante.

¿Razón de esto?

Que nadie, a no ser estos, ha buscado nunca ponerse en contacto con la masa obrera, organizarle, dirigirla y en quienes únicamente encuentra esta apoyo, calor, orientación es en los profesionales del socialismo, que en vez de ser los protectores del obrero son sus embaucadores y explotadores, pues por lo menos los conducen siempre para conseguir en beneficio propio actas y otras prebendas.

Esto es una enseñanza de las huelgas que se plantean en España, pero en esta ha habido una nueva manifestación de la que tambien hay mucho que aprender.

Ha sido la intervencion del «Sindicato Católico de ferrovía-

rios.» Los que instintivamente se han apartado de la senda marcadamente socialista de la «Unión de ferroviarios», constituyeron su agrupación rectamente regida por el dogma católico.

Este Sindicato no se unió a la huelga, ha sido el contrapeso de ella y el que aparte de no sumarle los obreros en él incritos, ha sido el que ha ido devolviendo al trabajo á los que en la «Unión» figuraban de buena fé, esto es, los engañados y seducidos.

Pues bien, si los católicos dedicáramos con ahinco nuestra acción al problema societario, teniendo como tenemos más medios para atraernos al proletario, instruirlos, orientarlos en las doctrinas cristianas, y al propio tiempo con el mismo ortodoxo criterio influyéramos con los patronos, arrancaríamos en cuajo las influencias y dominio que el socialismo ejerce sobre ellos.

Creemos nuevas organizaciones obreras católicas, alentemos, apoyemos y protejamos las establecidas y haremos labor cristiana y patriótica.

La organización socialista no se puede destruir más que con la organización católica.

vo ¿cómo retocar el busto de una escultura para añadirle los trazos mas salientes de otra con quien se ha equivocado la construcción, por olvido de la primera? No puede unirse la mitad de la una a la mitad de la otra. Se hace imposible el retoque. Por esto rompo cuartillas y cuartillas sin poder nunca terminar algo que me ponga de manifiesto, y me convengo que no solo hay que crear para sentir sino que es necesario tambien sentir, para crear.

Todos nos sentimos capaces de escribir unos «Intereses Creados» cuando oímos la hermosura de su dicción, la puntualidad de frase, el fondo de la sátira, los nobles sentimientos; todos somos una sola alma en esos momentos, sentimos asco de los convencionalismos, odiamos la ambición desmesurada, rendimos tributo al amor y pocos momentos despues somos los mismos de siempre,

amamos por que es nuestra condición, odiamos por que amamos, pero estamos ajenos a la gloria y nos importa poco matar el ideal en la obscuridad de nuestra alma; vivimos amando la verdad si nos conviene y odiandola si nos conviene la mentira. Solo en el convencionalismo hallamos la verdad única; por esto no podemos escribir «Los intereses creados» y por esto rompo yo muchas cuartillas sin poder enlazar los pensamientos que son contradicciones.

Es necesario para ello moldear el espíritu, el sentimiento y la fantasía contra pasiones y convenciones para llegar al idealismo, cosa que está muy lejos de nuestro siglo.

Apesar de esto cuando vemos representar obras así, nos sentimos capaces de escribirlas pero es porque nos olvidamos a nosotros mismos en esos momentos.

LOMECA

tado para trabajos del Registro fiscal, trabajos que todavía no han comenzado y sin embargo desde primero de Enero se gasta con cargo a ellos. Igual ocurrió cuando el Sr. Ferris fué alcalde: se pagaban empleados por nómina de consumos, otros con cargo a lo presupuestado para la sustitución de consumos «antes y después» de hacerse aquellos trabajos. No lo negará, pues el comentarista era a la sazón concejal y pertenecía a la comisión de Hacienda, encargada de hacer la sustitución; los conocía y podría decir quienes eran.

Y por si al Sr. Ferris no le bastan estas aseveraciones nuestras para convencerse de que además de los siete de plantilla hay otros cinco, ahí van los nombres de los «doce» auxiliares de nuestras oficinas municipales; Sres. López Rocamora, Miravete, Bueno, Ibañuz, Rebollo, Germán, Garriga, Aguierra, Lopez Maymón, Gimenez Austria, Walls y Navarro.

¿Eran siete ó doce? A consecuencia de nuestra campaña se han amortizado á propuesta del Sr. Alcalde dos plazas; pero todavía es poco, es preciso amortizar cuatro más.

Otra de las razones aducidas por el Sr. Ferris es que en los últimos meses del año se tienen que hacer padrones y otros trabajos extraordinarios por lo que no es posible reducir en la actualidad el número de empleados. Agradecemos al Sr. Ferris el argumento que inconscientemente nos ha brindado, porque si a fin de año con el actual personal y «trabajos extraordinarios» se puede dar salida á estos, la consecuencia clara será que en el resto del año con el «trabajo normal» sobrarán empleados: por consiguiente para que durante los cuatro últimos meses del año se pueda dar salida al trabajo, el Municipio les paga sin necesidad durante los ocho restantes. ¡Parece mentira que tal disparate administrativo lo tome como argumento de fuerza a favor de su tesis todo un exalcalde...!

Por último alegó el Sr. Ferris que antes los oficiales de las oficinas tenían mas sueldo y ellos (de su sueldo) pagaban a sus auxiliares, y que ahora se les ha rebajado el sueldo a aquellos e independientemente de ellos tienen asignación en las plantillas estos. No nos explicamos cómo

COMENTARIOS A UNA SESION

Antes de comentar las razones que se adujeron en contra de la moción de economías presentada en el Ayuntamiento por el concejal maurista D. Manuel Carrió, tenemos que hacer públicas unas manifestaciones que nunca sospechábamos pudieran ser necesarias, por ser nuestro ánimo y el del Sr. Carrió completamente ajeno y estar muy lejos de las interpretaciones que del deseo de tales economías por algunos se han hecho.

Primero, que al proponer y defender la supresión de cargos jamás hemos pensado quiénes podrian cesar y quiénes podrian continuar; nosotros siempre hemos dicho «suprimir cargos», nunca, que recaiga la supresión sobre «tal» o «cual» empleado: eso no nos incumbe a nosotros, allá el alcalde o los directores de los grupos políticos.

Segundo, que al proponer la habilitación del material tampoco hemos pensado que pudieran destinarse tales subvenciones a fin distinto del preceptuado, menoscabando la honorabilidad de las personas; sino que creemos, por estar de ello convencidos, que se gasta excesivo material: en una palabra que hay una ma-

la administración, nunca una filtración.

¿Está esto claro?

Por consiguiente mal hizo quien antes de la sesión del sábado manifestó que iba al Ayuntamiento a hacer política y a defender a unos amigos: allí no hay política, solo administración, y no hay que defender a quien no se ataca, eso no necesita juzgarse, ello se o se juzga.

Aclarado convenientemente el objeto de nuestra campaña de economías, pasemos a comentar la sesión.

El Sr. Ferris, hábil cultivador del sofisma y del equívoco, aseguró que con el presupuesto en la mano no se podían hacer las economías que el señor Carrió proponía. En efecto, el presupuesto señala cinco auxiliares y dos escribientes en Secretaria y dos en Contaduría, pero el señor Ferris no ignora, puesto que en su tiempo de alcalde ocurría lo mismo, que a más de esos siete empleados hay otros cinco que cobran nómina por concepto distinto del presupuesto, pero que tienen obligación de prestar servicio en dichas oficinas: tres por consumos y dos con cargo a lo presupues-

SOCIAL

Para esta sección de cuestiones sociales que hoy inaugura nuestro compañero «Social» admitimos colaboración siempre que se inspire en las doctrinas cristianas.

VOSOTROS POR MI

Muchas cuartillas he llenado y siempre las mismas ansias infinitas de poder llevar el alma al papel he sentido. He destruido muchos pliegos sin conseguir mi propósito.

Empiezo desarrollando una comedia, un drama, una poesía donde reflejar mis anhelos mis pasiones y sentimientos, y cuando llega el momento de dar giro a la obra, de enlazar los pensamientos no es de mi gusto el personaje a quien he encargado la misión de reflejar mi espíritu y doy o otros, poderes para descubrirme: incurro pues en una serie de divagaciones y luego no sé como retocar las figuras para corregirlas, pues estan tan mal unidas los trozos de sus diferentes partes, que es necesario romper cuartillas y empieza de nue-

el Sr. Ferris se atrevió a aducir esta razón en plena sesión. Es preciso que sepa el público que esto es absolutamente falso. Lo ocurrido es que durante dos años a lo sumo, y creemos que no fué más que uno, se englobaron los sueldos de oficial y su auxiliar en uno solo, con el piadoso fin de «burlar» la ley de sargentos, por la que estos tienen «derecho» a ocupar esos puestos; ya ven los lectores como lo que se dijo en público era munificencia de unos, ha resultado ser combinación caciquil para servir intereses bastardos de la política.

Queda demostrado que las razones probatorias del tema del Sr. Ferris eran falsas, o por lo menos sofisticas y equivocadas, en lo que a este punto de la moción del Sr. Carrió se refieren.

Respecto al segundo punto de la moción del Sr. Carrió, o sea material de oficinas, el señor Ferris, dijo que en el tiempo que fué alcalde ordenó los pagos después de justificarle su inversión. Nosotros hemos acudido a los presupuestos de 1914 y 1915, presupuestos que dicho señor liquidó siendo alcalde, y en su liquidación aparece que de las 4.400 pesetas asignadas se gastaron en 1915, ptas. 3.324'08 y en 1914, ptas. 3900. Es de advertir que en este ejercicio si bien aparecen 500 pesetas sobrantes, no hay tal porque el Ayuntamiento pagó 400 con cargo a otro capítulo para reintegrar un libro de actas, por tanto el remanente queda reducido a 100 pesetas; por consiguiente en dos años las oficinas del Ayuntamiento han gastado 6.724'08 pesetas en plumas, tinta, papel, impresos, reintegros de libros, etc. Amén de que muchas veces el Municipio paga cuentas de esos efectos con cargo distinto a la consignación de material.

¿No es esto un despilfarro? ¿No es un escándalo y un abuso? No comprendemos cómo no le pareció así al Sr. Ferris durante su actuación de alcalde.

Por último, respecto al reintegro del contingente carcelario dijo el Sr. Ferris que en la sesión del 29 de Diciembre pasado se acordó se procediera por la vía de apremio contra los Ayuntamientos morosos del partido judicial. Está bien; el primer paso está dado, no le recordábamos y refrescando la memoria nos viene a ella que, en efecto,

se tomó ese acuerdo y otros a consecuencia de que por no haber ingresado el Sr. Ferris determinadas cantidades, o tergiversado su inversión, se conminó a los concejales por medio del juzgado municipal para hacer efectivos esos pagos, so pena de embargo de sus bienes propios. El comentarista era entonces concejal y ahora lo recuerda perfectamente. El acuerdo ya está tomado, solo resta que el Sr. Alcalde lo ejecute.

Puesta a votación la moción de economías votaron en contra (ya aparecieron los «intereses creados») el reformista los liberales y los mauristas, a excepción del Sr. Carrió, maurista, que votó a favor de ella en unión de los Sres. Villaescusa, jaimista, y Balaguer, integrista.

El Sr. Balaguer nos ruega hagamos público que en la votación se equivocó en apariencia, pues al sostener se suprimieran tan solo dos cargos, se refería a la plantilla de Secretaría solamente y desde luego habían de suprimirse los que cobran por Consumos, por la tanto está conforme con los Sres. Carrió y Villaescusa en que todavía deben suprimirse cuatro cargos, además de los dos suprimidos.

J. CEPE

LA VISITA DE LOS EXPLORADORES MURCIANOS

Como anunciamos en nuestro número anterior el domingo hicieron su visita a Orihuela los Exploradores Murcianos.

A las 6 de la mañana llegaron a S. Francisco donde fueron muy bien recibidos y muy agasajados por los P. P. Franciscanos y a las 8 hicieron su entrada en Orihuela en nombre de la cual salieron a saludarlos el Alcalde accidental D. Tomás Bueno, el Presidente de la Cámara de Comercio D. Manuel Penalva, la Sociedad Hispania F. C. con su presidente D. Angel Castelló y una gran muchedumbre que cubría toda la carrera y que no se cansaba de aplaudir y vitorear a nuestros huéspedes.

Después de oír misa en el santuario de nuestra patrona la Virgen de Monserrate y una vez llegados a la Glorieta donde los exploradores acampaban, a los acordes de la marcha real ejecutada por nuestra Banda Municipi-

pal y en medio del mayor entusiasmo se izó la bandera nacional.

Seguidamente el pueblo de Orihuela que como hemos dicho acogió con grandes muestras de entusiasmo a los forasteros, demostró una vez más su hidalguía y buenos sentimientos disputándose el honor de sentar a su mesa a los pequeños exploradores.

Por la tarde en el Casino fueron todos los expedicionarios invitados a café por la Junta Directiva de aquel centro de recreo y después de dar una vuelta por la Ciudad y de hacer algunos ejercicios en los que demostraron mucha disciplina y una gran competencia marcharon a la estación donde con un entusiasmo delirante y con vivas a Murcia y Orihuela hermanas los despidió todo el pueblo.

Para el administrador de correos

Contestando la petición que hacemos al Sr. Administrador en nuestro último editorial, se ha recibido en esta redacción una carta de dicho Sr. a la cual no queremos dejar de poner un ligero comentario, pues contiene algunos extremos que a nuestro parecer merecen contestación.

Verdaderamente la causa por la cual el Sr. Administrador no pone rótulo en la casa correos no tiene vuelta de hoja. Dice así el Sr. Alonso «como quiera que para esto se necesita la aprobación de un crédito por parte de la Dirección Gral. y estos créditos se hallan agotados no me es posible complacerle». Nos rendimos a la evidencia y efectivamente siendo así, hoy por hoy no se puede poner un rótulo cuyo coste no excedería de 10 pts.

Pero es el caso, que ahora recordamos que el anterior Jefe de Telégrafos D. Juan Seguí, mas previsora sin duda que el Sr. Alonso, pidió a su debido tiempo cuando los créditos no estaban agotados a la Dirección Gral. un crédito, que por cierto le fué concedido y con el cual puso el escudo que hay en la fachada de la casa telégrafos, ¿Porqué el Sr. Alonso no lo hizo así y seguramente también la Dirección Gral. se lo hubiese concedido como al Sr. Seguí? Por falta de previsión ¿no es esto Sr. Alonso? pues precisamente esta falta de previsión es la que lamentamos hoy, lamentamos ahora que por no haber Vd. pedido este crédito a tiempo, se encuentre hoy la estafeta de Correos de Orihuela sin rótulo ni señal alguna que indique su presencia.

Al párrafo en que el Sr. Alonso nos aconseja hagamos la peti-

ción al Sr. Presidente de la Cámara de Comercio, solamente queremos contestar que le agradecemos mucho su consejo y la buena intención que lo guía pero que no lo necesitamos.

No sabemos en nombre de que ni de quien vamos a pedir al Sr. Presidente de la Cámara, una cosa que debe pagar la Dirección Gral. y sobre todo que las faltas de previsión del Sr. Alonso, no debe suplirlas nadie con su dinero.

Si el Sr. Administrador hubiese pedido un crédito en tiempo oportuno, ni hubiese tenido necesidad de recurrir a los suscriptores de apartados para hacer el casillero, como tenemos entendido ha hecho, ni nos tendría que aconsejar a nosotros ahora pidamos a nadie para el rótulo.

Y para terminar, advertimos al Sr. Administrador que en lo sucesivo si ha de contestar a nuestras reclamaciones lo haga ciñéndose al asunto y guardándonos el respeto a que tenemos derecho pues el consejo que se permite, como no tiene razón de ser entendemos que es una impertinencia que no estamos dispuestos a tolerar.

LOS EXPLORADORES ORIOLANOS

Valiosísimos elementos de la localidad están trabajando muy activamente para formar en Orihuela «Los Exploradores de España»

El entusiasmo que existe es grandísimo hasta el extremo de que según nuestras noticias hay ya inscritos más de 200 muchachos.

En nuestro número próximo informaremos al público de la constitución del Consejo que según parece va a quedar formado por muy importantes personalidades de la población.

NECROLOGIA

El jueves a las 10 de la noche y después de breve enfermedad dejó de existir la Srta. Elisa Sánchez Ballesta hija de nuestro queridísimo amigo D. Francisco Sanchez.

Las innumerables simpatías de que gozaba han quedado patentizadas en el acto de su entierro que se verificó al día siguiente a las 6 de la tarde y que constituyó una imponente manifestación de sentimiento.

Presidían, Don Mariano Olmos, el alcalde accidental Don Tomás Bueno, el Presidente de la Cámara de Comercio Don Manuel Penalva y Don José M.^a Ferrer.

Las cintas las llevaban Don Felix Cánovas, Don Marcial Salazar, Don Pedro Penalva, Don Joaquín Cánovas, Don Ignacio Genovés y Don Eladio Esquer.

La redacción de «Ciudadania» se asocia muy de veras a esta manifestación de duelo y dá a la familia de la finada el más sentido pésame.

SECCION DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ÁLHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA JOSE D'E LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

SASTRERIA CARTAGENERA DE

ROGELIO MOYA Calderon de la Barca
ORIHUELA

Café DE Levante

DE

MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN TODAS CLASES DE HELADOS TELÉFONO 80

EL SITIO MAS CENTRICO DE
LA POBLACION.—ALFONSO XIII

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y sillones de miembre para la próxima temporada.

CARMELO SUBIELA

EL ORIOL

LOS MEJORES GUANOS SALVADOR ROS
Paza de S. Agustin.—Orihuela

EL GLOBO - GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMÓ

ALFONSO XIII. ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIO LANA

Central Eléctrica—Molino harineros y de pimentón—Serrería mecánica.
Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martinez Simo Afonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Articulos de escritorio.

Centro Maurista

Calle de la Trinidad Número 3

ORIHUELA